关于举办湖南科技大学第四届研究生“开赛啦”竞赛节

——电子设计竞赛的通知

各学院：

为推动我校信息与电子类研究生培养模式的改革与创新，培养研究生实践创新意识、团队协作的人文精神和理论联系实际的能力，以提高研究生培养质量为目标，营造良好的研究生创新氛围，为我校参加2021年中国研究生电子设计大赛选拔优秀人才，特面向全校举办此次电子竞赛，现将相关事项通知如下。
一、大赛组织机构
2021年湖南科技大学研究生电子设计竞赛由研究生院主办，信息与电气工程学院承办。
二、赛事安排
1.比赛分为报名及正式比赛两阶段，报名阶段由各参赛队提供团队名称、队伍组成、联系方式及项目名称、项目初步方案等电子材料，符合电子设计竞赛范畴的优秀作品将通知参加下一阶段的正式比赛；
2.参赛报名时间：2021年3月26日；比赛时间暂定2021年4月17日，具体时间及地点待通知。
三、比赛细则
1.竞赛内容
(1)电路与嵌入式系统类，包括但不限于针对某一功能应用所开展的具有较强创新创意的电子电路软硬件设计、终端设备或嵌入式系统实现等，如基于FPGA、DSP、MCU、嵌入式系统等开发的软硬件系统、智能硬件、新型射频天线、并行处理系统、仪器仪表等； 其中，企业专项赛“嵌入式系统”方向要求：自选开放平台，发挥创意、有一定应用价值的原型作品，可以从以下参考方向中选题，也可以自行选择嵌入式主题。所选主题建议软硬结合，也可以是在嵌入式系统上实现纯软件作品，具体包括：
a)通信相关，如光猫、路由器、MODEM等，结合开源系统的二次开发；
b）智能运动系统，如智能小车、智能机器人、基于倒立摆原理的创意应用等；
c)智能家居控制，如自动照明控制、智能门禁、智能安防等；
d)人机交互、多点通信等，如协议接口智能转换、全MESH多点通信解决方案等；
e）其它方向嵌入式主题。
(2)机电控制与智能制造类，包括但不限于实现自动控制与自主运行的创新创意软硬件系统与电气自动化系统等，如机器人，飞行器，智能车，工业自动化，电气自动化传感器、设备或系统，电能变换技术、电力电子与电力传动、电机控制技术等。
(3)通信与网络技术类，包括但不限于基于各种通信及网络技术研究开发的创新创意通信网络应用模块或系统，如网络安全、无线通信、光纤通信、互联网、物联网、空间信息网、水下通信网络、工业控制网络、边缘计算等通信或网络设备、系统或软件等。
此外，企业专项赛“通信与网络”方向要求：自选平台，发挥创意，可以从以下选题方向中选题，也可自行选择其它通信与网络技术主题，独自完成有一定功能和价值的软硬件系统：
a)具备网络功能的设备或部件，如：智能网关（有线或无线）、安全网关、智能网卡、光通信部件、无线通信部件、通信加密设备或部件等；
b)具备网络管理功能的管理系统，如：智能网管、云网管、安全控制器等；
c)基于网络通信的应用系统（系统中必须包含网络通信相关的功能创新），如：智能家居、智能安防、智能监控、工业互联网、CPS等；
d)各种网络协议和算法创新，如：通信协议创新或改进、网络计算相关重要的算法改进、协议转换和适配等；
e)面向网络的测试、检验或监控系统，如：协议分析器、网络监测器、网络安全监测器等；
f)应用在网络通信的安全技术创新，例如：协议识别、网络协议深度分析、网络安全监测、威胁防御技术、未知威胁检测、AI安全技术等。
(4)信息感知系统与应用类，包括但不限于光电感知、传感器、微纳传感器与微机电系统、空间探测等传感与信息获取类软硬件系统，如工业传感、生物传感、生态环境传感、光电探测、遥感探测、定位导航等系统的设计与实现。
(5)信号和信息处理技术与系统，包括但不限于视频、图像、语音、文本、频谱信号处理和信息处理、特征识别，以及信号检测及对抗的软硬件系统， 如安防监控、音视频编解码、网络文本搜索与处理、雷达信号处理、信息对抗系统等。
(6)人工智能类，包括但不限于自然语言处理、机器视觉、深度学习、机器学习、大数据处理、群体智能、决策管理等技术的软硬件系统或智能应用，如：智能机器人、智慧城市、智能医疗、智能安防、自动驾驶、智慧家居等。
(7)技术探索与交叉学科类，包括但不限于基于新材料、新器件、新工艺、新设计等构建的新型电子信息类软硬件系统，如面向生命健康、艺术创造、环境生态、清洁能源等的新型传感器、电子电路、处理器、通信网络设备、信息处理器以及应用系统等。
由各参赛队自主选择作品命题，重点考察队员的创新实践能力、作品的创意和创新性，以及团队合作能力。
2.作品要求
技术论文内容建议包括但不限于以下内容：
(1)作品难点与创新
(2)方案论证与设计
(3)原理分析与电路图
(4)软件设计与流程
(5)系统测试与误差分析
(6)总结
不同类型作品可根据实际情况作相应调整，论文字数8000-10000字为宜。
评分分为参赛作品介绍、现场问答二个环节，旨在评审参赛作品水平、参赛队的整体素质和团体协作能力。
3.评审办法
(1)竞赛作品采用现场评审方式要求参赛队携带参赛作品于统一时间集中到指定地点，展示作品功能，进行答辩。评委老师根据技术论文、作品展示情况和答辩情况进行评审。
(2)作品技术答辩分为参赛作品介绍、现场问答两个环节，主要评审参赛作品的创意和创新性、参赛队的整体素质和团体协作能力。
四、奖项设置
本次竞赛获奖团队或个人不超过参赛数目的40%，其中一、二、三等奖比例为3:4:3，并从获奖研究生中选拔10个队伍经过培训指导后参加中国研究生电子设计大赛。
五、报名事项
1.本次申请均以团队申请报名。
2.参赛学生需为本校在读研究生或本校大四并已经取得本校研究生录取的学生，提供本学院研究生就读证明或录取证明。
3.组队报名团队请以三人一组组队申请，选定组长，组长将报名表电子版（附件）和相关材料发至邮箱528502661@qq.com，电子材料打包，名称统一为xxx学院xxx队校研究生电子竞赛材料。
4.报名截止日期为2021年3月26日17：00。
联系人:陈亮，联系电话:18163960923，地址：湖南科技大学信息与电气工程学院。
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	备注
	1. 每队3名在校研究生。

2. 参赛类别选填：（1）电路与嵌入式系统类；（2）机电控制与智能制造类；（3）通信与网络技术类；（4）信息感知系统与应用类；（5）企业专项赛方向。

3. 请于3月26日前将报名表扫描后以邮件形式发送至电子邮箱528502661@qq.com）。


